

# EL DIARIO

PERIÓDICO LIBERAL

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela 1 peseta.  
Fuera de Orihuela 3'50.  
Número suelto 0'5.

## DIRECTOR

DON JOSE M. TERUEL

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Alfonso XIII núm. 3. 1.º piso 2.º  
Horas de oficina de 11 a 1 y de 6 a 8

# El Triunfo de D. Manuel Ruiz Valarino

## Dos Ilusos desengañados

Cuando el partido pseudo conservador, que tiene por jefe a Dato, llegó al poder de una manera tan inopinada, como milagrosa es su vida, el «Marqués de la porra», influido por los interesados consejeros que tiene en esta ciudad y creyendo que *todo el monte era orégano*, fué a ver al ministro que repartía actas y en presencia del presidente de temporada, y de un Marqués de Santa Cruz, muy conocido entre los de la *sangre azul*, que ocupa un importante puesto en el ministerio, «por la gracia de la influencia», acompañado el de la «porra», por su satélite Ascensio, que *se las pintaba muy felices*, y que se frotaba las manos de gusto, pensando en el presupuesto municipal, exclamó, dándose golpes en los pechos, signo de convicción. «¡Señor Presidente: Con la alcaldía de Orihuela, seré yo diputado a Cortes por aquel distrito por el artículo veintinueve de la vigente Ley Electoral!» (Creemos que lo de la vigente etcétera, se lo estaba dictando el satélite, pues él, no alcanza a tanto); y su convicción, y las afirmaciones del «satélite», llegaron a hacer creer, que era cierto lo que decían al presidente, al Ministro, y al Marqués de Santa Cruz; solo faltaba el nombre, del que había de ser nombrado alcalde para Orihuela; y se pronunció, y se firmó la R. O.

El «Marqués de la porra», satisfecho de haber logrado lo que se proponía, salió radiante de la conferencia; el Gobierno, que necesita-

ba mayoría, quedó satisfecho de tener un distrito más y un diputado adicto aunque traidor a Maura, pero monosilábico, que es lo que necesitaba. Ascensio, estuvo a punto de reventar de satisfacción; Adolfo, se volvió loco, al verse en posesión de un cargo, que en un partido serio no hubiera jamás logrado por su reconocida incapacidad; y los «porristas» oriolanos, afilaron sus dientes, con el codicioso pensamiento fijo en «una despensa bien repleta, después de los dilatados ayunos de una cuaresma política interminable.»

Pero, pasaba el tiempo, y las elecciones se aproximaban, y el candidato popular, no se retiraba, y el «Marqués de la porra», se iba poniendo fosco, y comenzaron las amenazas; y como no daban resultado, siguieron los abusos; y como tampoco producían mejor efecto, continuaron los atropellos, y después las coacciones, y se llegó al día de la elección sin que el de la «porra» pudiera ser proclamado por el artículo veintinueve, y terminaron las elecciones que serían una vergüenza para hombres que tuvieran noción de la seriedad, y el de la «porra» resultó derrotado, como no podía por menos de suceder; y entonces, los dos ilusos, el candidato oficial, y el alcalde que a tanto se había prestado, comprendieron su ridículo, su fracaso, el primero, del engaño de que había sido víctima por parte de sus interesados consejeros;

y el segundo, se convenció de que era altamente antipático al pueblo entero de Orihuela; y el de la «porra», se fué de huida a Madrid, llegando hasta la estación en una tartana cerrada, para no ser visto, y el otro, cuando sale, si sale, no se atreve a mirar frente a frente a los habitantes de esta hidalga ciudad.

Ya vé el «Marqués de la porra», cuan equivocado estaba, y como le han engañado; y como además, el artículo veintinueve de la vigente Ley Electoral, no puede aplicarse en distritos como el de Orihuela, más que a candidatos populares; pues los pergaminos, y los escudos de armas, por muy añejos que sean, no dan votos, ni opinión, aquellos y ésta, solo las conquistan los hombres que saben convivir con los pueblos, y atender a sus necesidades, y procurar llenarlas, como hace nuestro ilustre amigo; el amigo y el Diputado del pueblo de Orihuela, D. Manuel Ruiz Valarino.

## Flores Cordiales

Intrigado está mi suegro con el mapa electoral, que marca el distrito en negro por triunfo ministerial.

Ese fúnebre color la sangre solo lo borra; acreditado está por la partida de la «porra.»

De los malvados, la huella tiene el mapa electoral. ¡Es mala estrella, la estrella del buen Marqués de Rafa!

Los «porristas» alardean de un triunfo que no lograron, para que las gentes crean que por fin nos reventaron.

Y con letras de cartel «El Eco», en su primer plana, anuncia al mundo que es él el que la partida gana.

Gran trabajo me ha costado comprobar su afirmación, pues hasta aquí le hemos dado achuchón, tras achuchón.

Por fin me explico el por qué nuestra derrota proclaman: *porque han visto en A. B. C. con el acta, a los que aman.*

Se ruega a los caballerescos, dignos y nobles redactores de «El Eco de la porra», que templen su peñola y consideren que en lingüística somos tan insignificantes, como ellos votando a un diputado, *para uso interno.*

No se moleste el articulista que *fondea* en ese periódico, en rebuscar en el diccionario palabrejas de relumbrón para darle tantos golpes como le dió a eso de *mendaces*. Nosotros hubiéramos estimado más, que nos hubiera llamado *mendacilocuos*, frasecilla anticuada, y en completo abandono hoy día.

La palabreja y el autor, son tal para caal.

Ahora nos explicamos la rápida salida del Principado.

Los lectores a diario traducían los escritos por medio de un diccionario, y estaban ya... *cochifritos* con ese vocabulario.

AIRADAM.



# LA ALHAMBRA

## Tegidos, Pañería y Novedades

### VARIADAS COLECCIONES EN FANTASIAS

## JOSÉ MARIN GARRIGOS

Mayor 31 y 33.—ORIHUELA

ANTONIO GARCIA MIRA  
MÉDICO CIRUJANO

Ha trasladado Su CLÍNICA al número 24  
Alfonso XIII.

### ASISTENCIA A PARTOS

## PICOTAZOS por Petronio II

En el paseo de Sagasta... (el domingo último) en un corro de gente. Chico, exclama uno. ¿Ya ha venido Ascensio? ¡Qué cara trae!

Será del viaje tan arrebatado, exclama otro.

Callar, que viene el segundo jefe, seguro vá a ver Ascensio... Veamos si entra.

Pues señores, algo pasa cuando ese personaje a la hora escasa de haber llegado Ascensio, vá a saludarle.

¿Y a que no saben Vdes. quién era ese personaje que sin dilación iba a estrechar la mano de su correligionario y primer jefe?

¡El *Chepao el Betunero!* en traje de etiqueta y con las insignias del cargo, la «clásica porra».

¡Qué amigos tienes Ginés!  
*Aquellas porras, traen estos pájaros.*

Pues señores de todos éstos jaleos, lo más salado es lo que queda, los comentarios, canciones y demás consecuencias del caso.

El otro día oí a dos chiquillos que decían por la calle lo siguiente:

¿Chico, has visto a los *monisipales*, qué majos que van?

Ya lo creo, con lo que le cuestan los trajes a Adolfito, ya puede ponerlos más majos si quiere; yo en su caso le hubiese puesto al casco plumero encarnado, bastón de borlas y gafas ahumadas, para que no se les estropeará la vista, y hasta en las guerreras les hubiese puesto por detrás «Colín».

No sé por qué dices eso «que para lo que le cuestan a Adolfito».

Porque las han encargado y las pagan ellos de su haber, dejando de su sueldo cuatro pesetas mensuales. Conque chico, qué te parece ese Dato.

Pues me parece muy bien, que así irán curiosos, y me río yo de los hombres precavidos....

Chico, la electricidad hace diabluras.

Ayer fui a la Murada y escuché el siguiente diálogo:

Chico, qué ocurre ahora que dicen que el Marqués es *diputado* a pesar de tener minoría. Pa mí que corren malos vientos.

Lo que corre es mucha *monea falsa*... (como luego se suelen decir). Ahora to son noticiones de ese género, pa engañarnos.

No tienes más que ver, con la cara de alegría que vinieron a pagar los de Valarino; compadre, que buenos billetes que traían, ¡y que no han dejado a deber ni un céntimo!

Chico, ¿y los del Marqués han *liquidado*?

No sé más que al pedáneo le han dado mil pesetas a cuenta de las cuentas que dicen que deben.

Pues ya están «frescos», con tan poca cosa.

Y a propósito de cuentas. ¿Es cierto lo que dicen?

Tu dirás.

Pues dicen que cuando se fueron los Trinos, fueron a la Fonda dos «cabecillas de la porra» a preguntar si habían dejado de pagar algo. Chico y hasta la propina que dieron a los criados, se han enterado.

¡Pues falta la del *betunero el nano*, que le dieron seis duros!

Compadre; qué *desahogaos* que son los del partido de la «porra».

Conque los manchados de negro

son los triunfos adictos. Ni «El liusobre Cañizares», tiene entrada con los del partido de la «porra».

¿Pero es que no saben esos señores «porreros» que ese gráfico estaba hecho antes de la proclamación, y que es un absurdo?

Porque aún sentando (que no se sentará) la base de que el Marqués de la «porra» fuese el Diputado, hoy el candidato proclamado oficial, es el Sr. D. Manuel Ruiz Valarino; por lo tanto esa mancha negra, no deja de ser un *borrón* para el Ministerial, *borrón* que con pasar por él una «porra», desaparecerá. ¿Conque viene equivocado o no?

La verdad es que el colega «A. B. C.», ha elegido un color poco agradable para los adictos; *manchados de negro!*; he? así están sus actas y sus candidatos, y la verdad es que es el color más apropiado: el *luto*, porque para mí que mueren al nacer. No hubiese estado mal encima de ese *borrón*, un R. I. P.

## Ripios Vulgares

«A la reja de la cárcel, no me vengas a llorar»;  
Reza ante el encasillado,  
por el acta de Rafal.

«Cantar que del alma sale,  
es pájaro que no muere».  
Diputado proclamado,  
ese, es diputado siempre.

«Al pié de un árbol sin fruto  
me puse a considerar».  
¡Como ha dejado la «porra»,  
el caudal municipal!

«Olivera bien plantada,  
siempre parece olivera».  
El acta de Valarino,  
no la perderá Orihuela.

«Maria, paloma mia,  
plumaje de mi sombrero!»  
¿Sabes que entre los *porristas*,  
no hay ni un solo caballero?

«A la mar fui por naranjas,  
cosa que la mar no tiene».  
¡Pues pide peras al olmo,  
o votos a los marqueses.

«Si tuvieras olivares  
como tienes fantasía»,  
los atrasos de la «porra»,  
en el acto pagarías.

«No quiero que a misa vayas,  
ni a la ventana te asomes».  
¡Marchate hacia Cartagena,  
y no aguardes más razones!

Moreno pintan a Cristo,  
morena a la Magdalena».  
El acta del de la *porra*,  
es más que morena... *negra*.

«Yo he visto una calavera,  
con una mancha en la frente».  
El acta de Rafal lleva,  
más que en un traje de Weyler.  
*Melchor Cano.*

## De Torre vieja

Quedamos en que la paliza dada al Sr. Capellán por los bandidos de la «porra» fué ordenada por los cobardes directores del movimiento político Mejicano para evitarse por el terror que se dijese las cosas que no convenia supiese el público y para vengar la publicación en Torre vieja de un escrito que firmado por «El Petrolero» se publicó en la indecente hoja de parra que saca a la vergüenza pública el trasto de Aguirre, y en cuyo escrito se atacaba rudamente el cargo que después ha venido a ocupar el diminuto atacante.

Si las gentes que tenemos de frente fueran aseguibles a la razón les diríamos que si el reproducir un escrito, el decir que un hijo de Alicante representando el distrito había de ser el mayor obstáculo para la construcción de nuestro puerto, y el llamar a los bandidos por su nombre merecía que se castigase con una paliza; cual sería el castigo que nosotros debíamos aplicar al mentecato de Aguirre que viene escribiendo a ciencia y paciencia nuestra las mayores atrocidades en contra nuestra, que miente con un cinismo comparable solo al del famoso Sánchez, que está envenenando desde el primer día a la ignorante

# Almacén de Hierros Aceros y Carbones

Vigas de acero siemens para construcciones. Chapa de hierro, zinc y galvanizada. Plomo en galápago tubo y plancha. Estaño, hoja de lata, tela metálica, espino artincial y efectos de carruajes.

Surtido completo en Bateria de Cocina.

Ferreteria, Drogueria, Paqueteria y Coloniales.

## SUCESORES DE JOSE BALAGUER

Alfonso XIII, 2 ORIHUELA

masa de una manera alarmantísima, que ya ha dado sus frutos al envestirse como fieras salvajes contra los amigos de los Sres. Ruiz Valarino; que llega hasta el extremo de no tener un solo átomo de conciencia pues engaña a los de su partido a sabianda, y no duda, en seguirles enseñando el camino de la perdición con tal de seguir él, explotándolos con su papelucho y él seguir aparentando que sabe y vale algo, ese ser tan inútil y desalmado?

Esta manera de obrar de unos y otros deja completamente demostrado que nuestros amigos hasta los de inferior condición social tienen unos sentimientos y un grado de cultura muy superior a nuestros enemigos, si bien es de tener en cuenta que la paciencia también se agota, y que al ser un amigo nuestro atacado en la forma bárbara en que lo fué el señor Capellán, lo procedente era pagar en la misma moneda a ese fenómeno de la naturaleza y de los sentimientos.

Como escribimos a vuela pluma esta relación de hechos llamamos a las cosas a veces por nombre distinto del suyo, por aparecer a primera vista con los caracteres del nombre que le damos de barbarie que ha reinado en Torre vieja lo hemos llamado estado anárquico.

En Torre vieja lejos de haber desaparecido la autoridad que es lo que supone el estado de anarquía ocurría todo lo contrario pues al parecer todo individuo con tipo de facineroso que creíamos debía ser cojido de un momento a otro por los guardadores del orden y de la seguridad personal era una autoridad o un dependiente de la autoridad, pues todos los «porristas» iban provistos al mismo tiempo que de la descomunal estaca de la pistola y del cuchillo, de una credencial, que les servía de patente para cometer atrocidades

En cambio los valarinistas completamente indefensos y desarmados fueron sacados de sus casas en la víspera de las elecciones y en la mañana de aquel día y encarcelados sin cometer la más insignifican-

te falta, para privar a nuestro candidato de sus votos, y al propio tiempo poder cometer con la mayor tranquilidad toda suerte de salvajadas en la seguridad de que aquellos hombres presos, que de no estarlo no las hubieran consentido, no podían venir en defensa de los vejados y apaleados.

Esta es otra prueba de «valor» de esa banda.

¿Quién qué tuviese un poco de conciencia no se sublevaba el día de la elección al ver aquellas partidas de caribes que cacheaban y daban orden de cacheo para todos los valarinistas, que prendían y daban orden de prision para los mismos; que amenazaban a todo el que no era de su partido; que arrancaban de manos de los electores y rompían las candidaturas que no eran las del «Marqués de la porra»; que formaban amenazadores grupos en las puertas de los colegios para que no nos acercásemos a ellos; que formaban en dobles filas en los pasillos de dichos colegios echando a la calle a empellones a todo el que no era de su partida, bajo el pretexto de que había otro elector dentro, que apaleaban barbaramente al elector nuestro que se daban cuenta que no habían podido evitar que votase, y quien en fin no se indignaría al ver que cuando esto sucedía no estaba Torre vieja desprovista de fuerza ni de autoridad, que había un teniente de alcalde en la puerta de cada colegio y una pareja del casco y otras parejas rodeadas seguidas y acompañadas de los «porristas», y un delegado del poncio fracasado y que estaba dispuesto a todo con tal de arrancar por la fuerza lo que solo a nuestro amigo pertenecía y al fin hemos logrado la pesca aunque ha costado tantos sacrificios, que por merecerselo todo no nos duele.

*El oficial de guardia.*

### NOTICIAS

El martes en la tarde fué conducido a su última morada el cadáver del

que en vida fué nuestro buen amigo D. Serapio Puerto Montesinos. Presidieron el duelo los sacerdotes D. Francisco Paredes, D. Manuel Isidro y los Srs. D. Rafael Espuche, D. Juan López, D. Luis Lorenzo, D. Francisco Ruiz D. Juan Seguí y guiaron las cintas que pendían del féretro, D. José Soriano Bueno, D. Leopoldo Ruiz, don Susano Rodríguez, D. Angel López. Seguía un numeroso cortejo de amigos del finado, a cuya familia, reiteramos nuestro más sentido pésame.

En la iglesia de Santo Domingo, se están celebrando los ejercicios para hombres solos, bajo la dirección de los Padres de la Compañía de Jesús, con extraordinaria concurrencia de fieles.

Hase restablecido de la enfermedad que le aquejaba, nuestro distinguido amigo y correligionario, el reputado médico, D. Joaquín Carrió. Lo celebramos.

De Murcia ha regresado en compañía de su elegante esposa, nuestro querido amigo, el letrado D. Matias Pescetto y Jofré. Sean bien venidos.

Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la distinguida esposa de nuestro querido amigo y correligionario el ilustrado médico, don Augusto Pescador, a cuya enfermedad, deseamos un pronto restablecimiento.

Ayer celebraron sus días la distinguida señora doña Encarnación Beltrán, esposa de nuestro buen amigo y correligionario el procurador don José Rebollo, y la agraciada señorita, Encarnación Brú.

Ha pasado varios días entre nosotros el reputado médico de Monforte, querido amigo y paisano nuestro, D. Luis Grifol, el que ayer tarde regresó al lugar de su residencia.

El mercado celebrado el martes, estuvo regularmente concurrido, cotizándose los huevos a una peseta diez céntimos la docena.

Hoy se cumple el sexto aniversario del fallecimiento de la que en vida fué D.<sup>a</sup> Encarnación López Bueno; por el eterno descanso del alma de la cual, se han dicho misas esta mañana

en el Monasterio de S. Juan de la Penitencia, con gran concurrencia de fieles, amigos de la finada y de su distinguida familia.

Rogamos a nuestros lectores, una oración por su alma.

Palomas Mensajeras, Belgas legítimas, de la mejor variedad conocida, se venden en casa de D. Tomás Salinas en Callosa de Segura.

### Sillero

Manuel Mas (a) el «Pillá» ofrece al público su trabajo, económico esmerado y con prontitud en sillas de regilla, mecedoras y de anea.

Calle de San Juan núm. 25

**MANUEL MAS**

Sillero Valarinista

**Francisco Espinosa**  
GUANOS

PRIMERAS MATERIAS

Unión Agrícola, — ORIHUELA

**Ultramarinos**  
y Coloniales  
**Octavio Fabregat**

Calle Mayor, 2 — ORIHUELA

GRAN FABRICA  
DE  
**MUEBLES**

DE  
**Luis López Martínez**

Calle Unión Agrícola  
ORIHUELA

**FÁBRICA**

DE  
**Mosaicos hidráulicos**  
**PIEDRA ARTIFICIAL**  
**Y CEMENTO ARMADO**

DE  
**Francisco Sanchez Garcia**

Santiago 3, — ORIHUELA

**DROGUERIA**

DE  
**Francisco Salazar Botella**

Plaza de la Constitución  
**ORIHUELA**

mp. de C. Payá.

# SECCION DE ANUNCIOS

## VINOS DE VALDEPEÑAS

Se venden en casa de José Gil, Calle de la Acequia.  
Tinto a 0'50 pesetas, litro, blanco 0'55 id.—En casa de la Roja.

## Anuario General de España

(Bailly-Bailliere — Riera)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

## OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.  
**PRECIO DE VENTA:** En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”  
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

## BANCO DE CARTAGENA

### CAJA DE HORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas,  
Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alicante,  
Huelva, Mazarrón, Cieza, Melilla, Hellín, Dadiz,  
Alcoy, Elche y Yecla.

Saldo anterior.	Ptas.	15,208,983,42
Imposiciones durante la semana		435,183,28
Suma.	Ptas.	15,644,146,71
Reintegros		457,988,62
Saldo:	Ptas.	15,186,153,09

Cartagena 31 de Octubre de 1913.

## Real Escuela de Ingenieros Electricistas

DE SARRIA - BARCELONA

SECCION DE TALLERES Y LABORATORIO  
MAQUINARIA EN ESPECIAL LA ELECTRICA E HIDRAULICA  
MOTORES DE GAS POBRE Y GASOLINA «Fiel dig»  
SE FACILITAN CATÁLOGOS, PRESUPUESTOS  
Y CUANTOS DATOS SE DESEEN

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

**Joaquin Sanchez Ballesta, Santiago - Orihuela**

# Disponible

# DISPONIBLE

# DISPONIBLE